

# 宁海、温岭又相继出现海豚和鲸鱼搁浅

## 防晒、防脱水是重要救援经验

本报记者 陈佳妮  
本报记者 陈立波 方正义  
通讯员 安丽娜 周国亮

本报讯 继7月6日临海头门港搁浅了12头瓜头鲸后，宁波宁海、台州温岭又相继出现疑似海豚和鲸鱼搁浅。

7月11日中午12时03分，温岭市消防救援大队接到报警，称在东部新区东海塘有2头疑似鲸鱼搁浅。消防救援部门出动6辆消防车、29名消防员赶赴现场救援。

第一批消防救援力量到场后，初步判断为2头鲸鱼搁浅。当时正值退潮，水位较低，消防员徒手挖出水坑，为鲸鱼盖上湿毛巾，并不断地给鲸鱼浇水，保持湿润，其他救援人员则支起一个个遮阳罩，给鲸鱼遮阳降温。

截至发稿，当地消防、公安、海洋与渔业局、民间救援队等救援部门已全部到场处置。但不幸的是，其中1头鲸鱼已确认失去生命体征。另1头需经过综合评估后，再确定是否放归。

而前两天，一场对搁浅海豚的救援则在宁海海域上演。9日中午，宁海群众在西店镇樟树村海域发现2头海豚搁浅。当时正值海水退潮，民警和镇综合执法局、应急管理局、农办等多部门的救援人员在专业人士指导下开展营救，13时20分许成功将2头海豚送往深水处。

可是，约20分钟后，海豚又游回了岸边。这次在专业人员的指导下，大家搭起临时帐篷，一边用冰块为海豚降温，一边对它们身上的伤口进行消毒处理。经过整整8个小时的营救，20时06分，2头海豚在象山港大桥



宁海各部门合力营救海豚

附近被成功放回大海。

中科院深海科学与工程研究所副研究员张培君在接受媒体采访时说，在全世界范围内，搁浅的鲸类救助难度很大，成功率低。

11日，杭州长乔极地海洋世界技术负责人刘全胜正在去往救护“瓜五”（网友给仍在临海接受治疗的最后1头瓜头鲸取的昵称）的路上，听闻又有鲸鱼搁浅温岭海域，急忙调转车头赶去参与救援。对于这几次救援行动，他从专业角度给予了肯定。“鲸豚搁浅后，防晒、防脱水是很重要的。”他说，几次救援行动中，当地公安、消防、港航渔业等部门都第一时间采取了有效措施。他建议，若再有发现鲸豚搁浅现象，可以参考这几次救援经验，采取搭建遮阳棚、为鲸豚浇冰水等方法，为后续专业救援争取时间。



温岭各部门合力营救鲸鱼

# 自己的钥匙开了别人的车，险成“偷车贼”

## 民警细心调查还“清白”

通讯员 黄超

本报讯 两辆电动车停放在一起，不仅颜色外观均一样，更巧合的是，一把车钥匙竟然还能通用。近日，陈女士错把别人的电动自行车骑回了家，差点成了“偷车贼”。幸好在民警的帮助下，双方电动车物归原主。

近日，浦江县公安局浦阳派出所接到张女士报警，称新买的电动车不见了。接警后，民警立即赶到现场，发现电动车原本停放的位置为某商场角落，恰好位于视频监控的死角。“车钥匙就在我身上，刚买没两天，车牌都还没来得及上，居然就被偷了。”张女士气愤地说。

民警仔细勘查，发现“案发现场”附近，停放着一辆一模一样的电动车，走近一看，竟然还是同样的品牌。两辆车品脾外形一样，停放的位置又离那么近，会不会被人误骑了？

民警随即联系到了该车车主陈女士。“我的车明明被我朋友骑走了，怎么还会停在这里？”得知情

况，陈女士也是一头雾水，直至朋友小石赶到现场，事情才得以真相大白。

原来，小石因当天晚上有急事想要借辆电动车，从陈女士那拿来钥匙后，找到商场楼下的红黑色电动车。小石插上钥匙，电动车立马就发动，谁知竟然骑错了车。

“两辆电动车，车钥匙怎么可以通用呢？”抱着这样的疑问，民警现场对两辆电动车进行了测试，事实证明陈女士的车钥匙确实可以同时解锁这两辆电动车，但张女士的车钥匙只能发动自己的电动车。

有着多年配锁经验的师傅表示这事“不奇怪”：“车锁出了故障、钥匙长期使用出现磨损、齿纹发生变化、制作车锁的厂家循环使用钥匙模具，都有可能造成一把钥匙开两把锁，但概率十分小。”

那么，如何才能避免类似情况的发生？民警经过几次实验发现，只要按下车钥匙上的电子锁，单靠钥匙便无法启动电动车。

民警提醒，电动自行车作为常见交通工具，市民使用同一品牌、款式、颜色的电动自行车不在少数，为防止出现认错别人电动自行车的情况，建议市民可以在车身上适当做些记号，记住停放的位置。另外，加装防盗锁等工具，也可有效防盗或防止类似意外事件的发生。

# 太湖内河电鱼猖狂 10人获刑

通讯员 李春慧 见习记者 郑智瑶

本报讯 近日，由湖州市南浔区检察院提起诉讼的秦某某等10人非法捕捞水产品刑事附带民事公益诉讼案在南太湖新区法院公开开庭审理。法院当庭宣判秦某某等10人犯非法捕捞水产品罪，判处有期徒刑1年6个月至拘役3个月不等刑罚，并责令10人承担全部生态资源修复补偿金共计86万余元。

2020年1月至10月期间，秦某某等10人购买3艘快艇及电鱼工具，先后驾驶快艇至京杭大运河湖嘉申复线和孚漾水域、太湖内河等禁渔区，采用电鱼方式非法捕捞鲢鱼、白鱼等水产品，共计非法捕捞124次，捕获渔获物近5990千克，造成渔业资源直接损失28万余元。

秦某某等10人均认罪认罚，对南浔区检察院举证的证据无异议，并愿意承担全部生态资源修复补偿金。

# 警企联手整治 紧盯外卖骑手

通讯员 刘纪明 张菲

本报讯 为切实压降电动自行车交通事故，诸暨交警与外卖企业开展警企协作，内外结合抓整治。协作一个月来，共35名外卖骑手被交警现场处罚，10名被企业处罚。

6月5日以来，交警指导企业建立内部交通安全考核机制，梳理骑手名册编号，骑手有轻微违法行为的，执勤交警予以现场处罚并记录骑手编号；在无警值守的灯控路口，骑手有交通违法行为的，将通过电子眼抓拍编号，交警将违法情况告知所属外卖企业，企业依据内部管理机制，对骑手实施50元至200元的考核罚款和教育。同时，鼓励外卖企业积极参与公益活动，为订餐顾客发送交通安全宣传单。

整治效果十分明显。短短一个月，骑手已向顾客发送安全宣传单1.2万余份，该市电动自行车交通事故同比下降了22.5%。

# 携妈妈婆婆偷化妆品 还带着1岁的婴儿

通讯员 钱公宣

本报讯 爱美又舍不得花钱，杭州钱塘区河庄街道3名女子在超市里盗窃化妆品，当天就被民警抓获。

事发当天傍晚，一家超市负责人王某报警称，发现电梯旁有好几个被拆封过的化妆品空盒，在超市盘查发现，日用品区有多种商品被盗。

接到报警后，民警立即前往现场，通过走访询问超市员工以及调看超市内监控视频，发现3名女子有重大作案嫌疑。监控画面显示，3名女子推着一辆婴儿车，数次在日用品区徘徊，并从货架上拿了不少商品，但她们的付款账单上却没有出现这些商品。民警很快明确了嫌疑人马某的身份，随后将马某、张某、于某3人抓获，并查获了疑似被盗化妆品数瓶，价值上千元。当民警问及为什么要偷东西时，马某竟称，不想花钱，网上买东西也不放心，就想到了去超市偷。

据了解，张某是马某母亲，于某是马某的婆婆。3人对自己的违法行为供认不讳。马某在作案时，不仅带着妈妈婆婆，还带着年仅1岁的孩子，孩子在婴儿车里目睹了全过程。经过民警的教育，马某深深自责和后悔。

目前，3人已被警方处以行政拘留10日。

